

**Е.Ю.Галкина, А.Т.Нурғалиев (2 курс, каф. политологии),
М.А.Василик, д.ф.н., проф.**

РОССИЯ: ХАРАКТЕР ВЗАИМООТНОШЕНИЙ С «БЛИЖНИМ» И «ДАЛЬНИМ» ЗАРУБЕЖЬЕМ

Сегодня внешнеполитическая обстановка Российской Федерации на мировой арене очень и очень неоднозначна. Россия – уникальная страна, стоящая на перепутье всех дорог, богатая и в тоже время бедная. И ситуация с Россией напоминает ситуацию с невестой, которая не совсем причесанна и умыта, но которая при грамотном подходе может принести в будущем неплохие дивиденды. Соответственно и женихов у нее много, но выбрать кого-то одного она не в состоянии т.к. со всеми другими странами она живет в одном политическом пространстве. Так что в контексте этих новых тенденций у России сегодня, безусловно, открывается пространство для большой внешнеполитической игры.

России сегодня нужно сделать шаг в сторону своих самых крупных игроков – США и Китая. Евросоюз, в принципе, в расчет можно и не брать, так как он на сегодняшний день представляет именно союз стран, у которых взгляды на Россию далеко не схожи. К тому же в последнее время в подходе американской администрации к России произошли серьезные изменения. От представления о том, что сегодняшняя Россия находится где-то на обочине мирового развития и волнует Америку только потому, что у русских еще сохраняется значительный ядерный потенциал, команда Буша пришла к выводу, что Россия очень важна для США. Первопричина же – конфликт с Китаем, который в Вашингтоне постепенно начинают считать главным соперником США на нашей планете в XXI веке. Отсюда же понимание того, что Китай может привлечь Россию на свою сторону расширением военно-технического и экономического сотрудничества, совместными мерами по борьбе с исламским терроризмом (что сейчас очень важно для России). Тем самым Россия стоит на грани двух миров и возможно в самое ближайшее время ей придется сделать выбор в пользу одной из двух сверхдержав.

Отношения со странами ближнего зарубежья сегодня тоже переживают новую фазу. Оптимальная стратегическая линия развития Содружества видится в поддержании «большого» СНГ в рабочем состоянии в сочетании с развитием многоформатной и разноскоростной интеграции. В среднесрочной перспективе СНГ вполне может быть преобразовано из региональной организации в интеграционное объединение. Первый шаг в этом направлении может быть сделан через создание зоны свободной торговли и платежного союза. Следует также отметить, что в отличие от начального периода функционирования СНГ, на данный момент, как минимум, для части стран Содружества – южного фланга – присутствует единый и вполне ощутимый источник нестабильности – Афганистан, который в сочетании с возрастанием внутренней нестабильности в Центральной Азии подвигает государства СНГ на реальные шаги по созданию эффективной системы безопасности. Россия же, помимо Афганистана, имеет в своем «запасе» еще и Чечню – проблему, которая надолго, быть может навсегда, останется нерешенной.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Салмин А.М. Россия, Европа и новый мировой порядок // Полис. 1999, № 2.
2. Уткин А.И. Векторы глобальных перемен: анализ и оценки основных факторов мирового политического развития // Полис. 2000, № 1.